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江苏省仪征中学 2024-2025 学年度第二学期高一生物学科导学案

1.2 分离定律（1）

研制人：李玲 审核人：丁慧娟

班级：__________姓名：_________学号：________授课日期：2023年 3月 8日
【本课在课程标准里的表述】阐明有性生殖中基因的分离使得子代的基因型和表型有多种可

能。

【学习目标】

内容比较——知考向 核心素养——提考能

内容要求

1.遗传信息控制

生物性状，并代

代相传

2.阐明有性生殖

中基因分离和自

由组合使得子代

的基因型和表型

有多种可能，并

可由此推测子代

的遗传性状。

生命观念

通过“假说-演绎法”的科学探究过程，概

述孟德尔遗传规律的发现过程，阐明分

离定律的内容

科学思维

体验孟德尔遗传实验的科学方法，认同

敢于质疑、勇于创新、探索求真的科学

精神

社会责任 能够应用分离定律解释一些遗传现象

【学习内容】

【导学】

一、一对相对性状的杂交实验

1．实验过程(以紫色花豌豆和白色花豌豆的杂交实验为例)

实验过程 说明

(1)P具有 性状

(2)F1全部表现 性状

(3)F2出现 现象，分离比为显性性

状∶隐性性状≈3∶1
(4)实验结果与正交、反交无关

2.相关概念

(1)性状类

性状：生物体的形态特征或生理特征

相对性状：同种生物、同一性状、不同表现类型

显性性状：具有相对性状的纯合亲本杂交，子一代表现出来的性状

隐性性状：具有相对性状的纯合亲本杂交，子一代未表现出来的性状

性状分离：在杂种后代中出现显性性状和隐性性状的现象

(2)交配类



2

杂交：遗传因子组成不同的个体间相互交配的过程

自交：植物体中自花授粉和雌雄异花的同株授粉。（自交是获得纯合子的有效方法）

正交与反交：对于雌雄异体的生物杂交，若甲(♂)✖乙(♀)为正交，则甲(♀)✖ 乙(♂)为反交

3.相对性状中显隐性判断(设 A、B 为一对相对性状)
(1)定义法(杂交法)
若 A✖B→全 A，则 A为显性，B 为隐性

若 A✖B→全 B，则 B 为显性，A 为隐性。

若 A✖B→既有 A，又有 B，则无法判断显隐性，只能采用自交法

(2)自交法

若 A自交→既有 A，又有 B，则 A为显性，B 为隐性

若 B自交→既有 A，又有 B，则 B为显性，A 为隐性

若 A自交→全是 A，则 A为纯合子

若 B-自交→全是 B,则 B为纯合子

(3)根据子代性状分离比判断：具有一对相对性状的亲本杂交→F2性状分离比为 3:1→分离比

占 3/4的性状为显性性状。

二、对分离现象的解释(以高茎豌豆和矮茎豌豆的杂交实验为例)
1.相关概念

（1）遗传因子

显性遗传因子：控制显性性状的遗传因子（例如：D）
隐性遗传因子：控制隐性性状的遗传因子（例如：d）
注意：①控制相对性状的两个遗传因子才能成对，例如 DD、dd、Dd

②控制不同性状的两个遗传因子不能成对，例如 AB、Da
（2）个体

纯合子：遗传因子组成相同的个体（例如：DD）
杂合子：遗传因子组成不同的个体（例如：Dd）
2.遗传图解

(1)相交线法

(2)棋盘格法：和相交线法的区别在于 F2的写法不同

[易错提醒]雌配子数≠雄配子数。Dd 的豌豆个体产生的雌雄配子均为 D、d，在雌雄配子中
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二者之比均为 1∶1，但雌雄配子数不是 1∶1。
3.分离定律：控制 性状的遗传因子在体细胞中 存在，在形成配子的过程中， 的

遗传因子分别进入 的配子中。

【导思】

1. 豌豆的高茎对矮茎为一对相对性状，仔细观察下列人工异花传粉实验过程图解，回答相

关问题：

(1)步骤①是什么过程？应该在开花前还是开花后进行？目的是什么？

(2)步骤②是什么过程？操作前后都要进行套袋处理，目的是什么？

(3)该杂交实验中，母本和父本分别是哪种豌豆？

【导练】

1.大豆的白花和紫花是一对相对性状。下列四组杂交实验中，能判断显性和隐性关系的是

( )

①紫花×紫花→紫花 ②紫花×紫花→301紫花＋101白花

③紫花×白花→208紫花 ④紫花×白花→98紫花＋102白花

A．①和② B．③和④ C．①和③ D．②和③

2.采用下列哪一组方式，可以依次解决①～④中的遗传学问题( )
①鉴定一只白羊是否是纯种 ②在一对相对性状中区分显隐性

③不断提高小麦抗病品种的纯合度 ④检验杂种 F1的遗传因子组成

A．杂交、自交、测交、测交 B．测交、杂交、自交、测交

C．测交、测交、杂交、自交 D．杂交、杂交、杂交、测交

3.孟德尔在探索遗传规律时，运用了“假说—演绎法”，下列不属于孟德尔在发现分离定律

时的假说的内容是( )
A．在体细胞中，遗传因子是成对存在的

B．受精时，雌雄配子的结合是随机的，雌雄配子的数量不相等

C．生物体产生配子时，成对的遗传因子随着同源染色体的分离而彼此分离

D．生物的性状是由遗传因子决定的，这些因子既不会相互融合，也不会在传递中消失

【课后反思】
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江苏省仪征中学 2024-2025 学年度第二学期高一生物学科作业

1.2 分离定律（1）

研制人：李玲 审核人：丁慧娟

班级： 姓名： 学号： 时间： 作业时长：30分钟

一、单选题

1.许多生物具有易于区分的相对性状，下列属于相对性状的是 ( )

A.玉米的黄粒和豌豆的绿粒 B.绵羊的白毛和黑毛

C.家鸡的长腿和毛腿 D.豌豆的高茎和豌豆荚的绿色

2.下列有关孟德尔一对相对性状杂交实验的叙述中，正确的是 ( )

A.花开后人工去雄 B.不能表现出来的性状称为隐性性状

C.正交、反交结果相同 D.F1出现性状分离

3.在豌豆杂交实验中，为防止自花传粉，通常需要进行的操作是 ( )
A．将花粉涂在雌蕊柱头上 B．除去母本未成熟花的全部雄蕊

C．采集另一植株的花粉 D．除去母本未成熟花的全部雌蕊

☆4.下列遗传实例中，属于性状分离的是( )

①高茎豌豆与矮茎豌豆杂交，子代全为高茎豌豆 ②圆粒豌豆自交，后代圆粒豌豆∶皱粒豌

豆＝3∶1 ③开粉色花的茉莉自交，后代出现红花、粉色花和白色花 ④矮茎豌豆自交，后

代全为矮茎

A.①② B.③④ C.①③ D.②③

5.下列关于一对相对性状的豌豆杂交实验的叙述中，不正确的是（ ）

A．豌豆在自然状态下一般是纯合子，可使杂交实验结果更可靠

B．一对相对性状中杂合子通常表现的性状是显性性状

C．在统计时，F2的数量越多，理论上其性状分离比越接近 3：1

D．孟德尔在豌豆开花时进行去雄和授粉实现亲本的杂交

6.下列有关孟德尔豌豆一对相对性状杂交实验的说法，错误的是（ ）

A．产生配子时成对的遗传因子彼此分离是假说内容之一

B．F2出现性状分离是因为 F1产生配子时发生了等位基因分离

C．豌豆是自花传粉植物，可以避免杂交实验过程中外来花粉的干扰

D．孟德尔的验证过程是让 F1与隐性纯合子杂交，观察到后代性状分离比约为 1∶1

7.下图为孟德尔进行的豌豆杂交实验操作过程图解，下列叙述正确的是 ( )

A．步骤①应在豌豆自然成熟开花时进行

B．步骤①、②操作完成后，植株 A无需套袋，植株 B需要套袋

C．图中操作体现的杂交组合是含♂高茎×♀矮茎

D．孟德尔的杂交实验中，由 F1得到 F2的过程无需进行步骤①②操

作

☆8.南瓜果实的黄色和白色是由一对遗传因子(A和 a)控制的，用一株黄色果实南瓜和一株

白色果实南瓜杂交，F1既有黄色果实南瓜也有白色果实南瓜，让 F1自交产生的 F2性状表现
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类型如图所示。下列说法错误的是 ( )

A.由③可知黄果是隐性性状 B.由③可以判定白果是显性性状

C.F2中，黄果遗传因子组成为 aa D.P中白果的遗传因子组成是 aa

9.（多选）下列有关遗传因子的叙述，正确的是 ( )

A．遗传因子在体细胞中成对存在 B.具有显性遗传因子的个体一般均表现出显性性

状

C．遗传因子在配子中成单存在 D.具有隐性遗传因子的个体表现出隐性性状

☆10.（多选）下图为鼠的毛色的遗传图解，下列判断正确的是 ( )

A．1、2号的遗传因子组成相同，3、6号的遗传因子组成相同

B．F1的结果表明发生了性状分离

C．4号一定是杂合子，3号一定是纯合子

D．7号与 4号的遗传因子组成相同的概率为 1/2

二、填空题

☆11. 下图为豌豆的一对相对性状遗传实验过程图解，请仔细读图后回答下列问题：

(1)在该实验的亲本中，母本是_________，父本是_________豌豆。在此实验中用做亲本的

两株豌豆必须是_________种。

(2)操作①叫___ _，此项处理必须在豌豆_________之前进行，操作后要_________；

操作②叫_________，此项处理后必须对母本的雌蕊进行_________，其目的是_______。

(3)在当年母本植株上所结出的种子即为_________。若要观察子二代豌豆植株的性状分离特

征，需要在第_________年进行观察。

(4)红花（A）对白花（a）为显性，若亲本皆为纯种，让 F1进行自交，F2的性状中，红花与

白花之比为_________，生物的这种现象被称为________。F2的遗传因子组成有____ _____，

比例为_____ ____。
12.下表是豌豆花色的三个组合的遗传实验结果，若控制花色的遗传因子用 A、a表示，请分

析表格回答下列问题：

组合 亲本类型性状表现
F1的类型性状表现和植株数目

紫花 白花

一 紫花×白花 405 411
二 白花×白花 0 820
三 紫花×紫花 1 249 413

(1)根据组合 可判断出 花为显性性状。

(2)组合一中，紫花亲本的遗传因子组成为 ，该组交配方式为 。

(3)组合三中，F1中紫花的遗传因子组成为 ，其中纯合子所占的比例为 。

(4)组合三中，F1中紫花正常繁殖，其后代性状表现及比例为 。
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13．在一个经长期随机交配形成的自然鼠群中，存在的毛色表现型与基因型的关系如下表（注：

AA纯合胚胎致死）。

表现型 黄色 灰色 黑色

基因型 Aa1 Aa2 a1a1 a1a2 a2a2

(1)该自然鼠群毛色遗传遵循 定律，若亲本基因型为 Aa1×Aa2，则其子代的表现型

为 。它们再生一只灰色雄鼠的概率是 。

(2)现有一只黄色雄鼠和多只其他各色雌鼠，如何利用杂交方法检测出该雄鼠的基因型？

实验思路：①选用该黄色雄鼠与多只 色雌鼠杂交；②观察后代的毛色。

结果预测：①如果后代出现黄色和灰色，则该黄色雄鼠的基因型为 ；

②如果后代出现黄色和黑色，则该黄色雄鼠的基因型为 Aa2。

14．观察羊的毛色遗传图解，据图回答问题。

(1)毛色的显性性状是 ，隐性性状是 。

(2)白毛羊与白毛羊通过有性生殖产生的后代中出现了黑毛羊，这种现象在遗传学上称

为 。产生这种现象的原因是 。

15．某种自花传粉的豆科植物，同一植株能开很多花，不同品种植株所结种子的子叶有紫色

的，也有白色的。现用该豆科植物的甲、乙、丙三个品种的植株进行如下实验， 分析回答

下列问题。

组别 对亲本的处理方法

所结种子的性状及数量

紫色子叶/粒
白色子叶/

粒

实验一 让甲植株进行自花传粉 409 0
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实验二 让乙植株进行自花传粉 0 405

实验三

将甲植株的花除去未成熟的全部雄蕊，然后

套

上纸袋，待雌蕊成熟时，接受乙植株的花粉

396 0

实验四 让丙植株进行自花传粉 300 101

(1)在该植株种子子叶的紫色和白色这一对相对性状中，显性性状是 。如果用 A

表示显性基因，a表示隐性基因，则甲植株的基因型为 ，丙植株的基因型

为 。

(2)实验三所结的紫色子叶种子中，能稳定遗传的种子所占的比例为 。

(3)实验四所结的 300粒紫色子叶种子中杂合子的理论值为 粒。

(4)若将丙植株的花除去未成熟的全部雄蕊，然后套上纸袋，待雌蕊成熟时，接受乙植株的

花粉，则预期的实验结果为紫色子叶种子∶白色子叶种子= 。
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【补充练习】 作业时长：20分钟

一、选择题

1.孟德尔的一对相对性状的遗传实验中，具有 1∶1比例的有 ( )
①子一代产生的不同类型配子的比例②子二代的性状分离比③子一代测交后代性状分离比

④子一代产生的雌、雄配子比例⑤子一代产生的不同类型的雌配子比例⑥子一代产生的不同

类型的雄配子比例

A.①④⑤⑥ B.①③⑤⑥ C.②③④⑤ D.②③④⑥

2.在豚鼠中，黑色皮毛对白色皮毛为显性。如果一对杂合的黑毛豚鼠交配，一胎产下 4仔，

此 4仔的性状表现可能是( )
A.全部黑色或全部白色 B.3黑 1白 C.1黑 3白 D.以上都有可能

3. 孟德尔在对豌豆一对相对性状进行研究的过程中，发现了分离定律。下列说法与分离定

律的内容无关的是( )
A.控制同一性状的遗传因子成对存在，不相融合

B.成对的遗传因子分离后进入不同的配子中，随配子遗传给后代

C.F1所产生配子的类型之比为 1:1
D.F2的遗传因子组成之比为 1:2:1

4.番茄果实的颜色由一对遗传因子 A、a控制。关于番茄果实颜色的 3个杂交实验及其结果

如下所示。下列分析正确的是( )
实验 1：红果×黄果→F1中红果(492)、黄果(504)。
实验 2：红果×黄果→F1中红果(997)、黄果(0)。
实验 3：红果×红果→F1中红果(1511)、黄果(508)。
A.番茄的果实颜色中，黄色为显性性状

B.实验 1的亲本遗传因子组成：红果为 AA，黄果为 aa
C.实验 2的后代中红果均为杂合子

D.实验 3的后代中黄果的遗传因子组成可能是 Aa或 AA
5.（多选）分离定律既有助于人们正确地解释生物的遗传现象，也能指导动植物的育种工作。

有关叙述正确的是( )
A.鉴定一只白色（显性）山羊是否纯合宜采用测交实验

B.区分豌豆一对相对性状的显隐性关系可采用杂交实验

C.提高抗锈病（显性）小麦的纯合度宜采用自交的方法

D.无芒水稻自交后代不发生性状分离，说明该无芒水稻为显性纯合子

6．孟德尔用豌豆进行杂交实验，成功地揭示了遗传的两个基本定律，为遗传学的研究做出

了杰出的贡献。下列有关孟德尔一对相对性状杂交实验的说法正确的是（ ）

A．豌豆是自花传粉植物，可以避免杂交实验过程中外来花粉的干扰

B．两亲本杂交所得 F2出现性状分离是因为 F1的雌雄配子进行了自由组合

C．在实验过程中，提出的假说内容之一是产生配子时，成对的遗传因子彼此分离

D．孟德尔的演绎过程是让 F1与隐性纯合子杂交，观察到后代性状分离比约为 1∶1

7．孟德尔进行豌豆杂交实验中，最简单、最有力反驳融合遗传观点的是（ ）
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A．高茎与矮茎杂交，高茎作母本，F1全部表现高茎

B．高茎与矮茎杂交，高茎作父本，F1全部表现高茎

C．杂种高茎自交，后代出现矮茎

D．杂种高茎与矮茎杂交，后代高茎与矮茎之比接近 1：1

8．下列解决遗传问题的方法正确的是（ ）

A．鉴定一只白羊是否纯种用测交 B．在一对相对性状中区别显隐性用测交

C．不断提高小麦抗病品种的纯合度用杂交 D．检验杂种 F1的基因型用自交

9．孟德尔利用“假说—演绎法”发现了两大遗传定律。下列相关叙述错误．．的是（ ）

A．孟德尔假说的内容之一是“生物体能产生两种（或四种）类型的雌雄配子”

B．在豌豆杂交、自交和测交的实验基础上提出问题

C．孟德尔作出的“演绎”是 F1与隐性纯合子测交，预测后代产生 1∶1的性状分离比

D．孟德尔发现的遗传规律并不能解释所有进行有性生殖的生物的遗传现象

10．孟德尔的遗传实验进行了杂交、自交、测交等操作，最终得到基因的分离定律。下列关

于上述实验思路的分析，正确的是（ ）

A．孟德尔设计的测交实验是对自己所提出的遗传因子传递假说的巧妙验证

B．他获得了很少的 F1植株，不易于进行数学统计，因此必须进行自交实验

C．统计分析杂交实验后代植株个体数能够得到分离定律，自交是对该假说的验证

D．在孟德尔的实验过程中，在 F2中可见、在 F1中不可见的是显性性状

11．麻雀种群中控制羽毛颜色的一对等位基因，深色（A）对浅色（a）为显性。某一年该

种群中 AA、Aa、aa的基因型频率分别为 20%、50%、30%，环境变化后，基因型为 AA、

Aa的个体数量在一年后各增加了 20%，基因型为 aa的个体数量减少 20%。下列说法正确的

是（ ）

A．两只相同羽色的麻雀杂交，子代不一定发生性状分离

B．一年前，该种群中 a的基因频率为 10%

C．一年后，该种群中 a的基因频率为 55%

D．若环境没有变化，则该麻雀种群不会发生进化

12．金鱼草的花色由一对等位基因控制。粉红色的金鱼草自交产生的 182株后代中，有红色

44株，粉红色 91株，白色 47株。若红色与粉红色的金鱼草杂交，则后代中粉红色金鱼草

的比例最可能是( )

A．33% B．50% C．67% D．100%
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13．下列关于孟德尔的一对相对性状的豌豆杂交实验的叙述，正确的是（ ）

A．F1高茎自交出现了性状分离是基因重组的结果

B．等位基因随同源染色体的分离而分开属于假说内容

C．测交实验结果出现两种表型比例为 1∶1，属于实验验证

D．F2出现 3∶1的性状分离比的结果能直接体现孟德尔分离定律的实质

14．已知某一动物种群中仅有 Bb和 BB两种类型的个体（bb的个体在胚胎期致死），Bb∶BB

＝1∶1，且该种群中雌雄个体比例为 1∶1，个体间可以自由交配，则该种群自由交配产生

的成活子代中能稳定遗传的个体所占比例是（ ）

A．5/8 B．1/4 C．3/4 D．3/5

15．孟德尔进行豌豆杂交实验中，最简单、最有力反驳融合遗传观点的操作步骤及其现象的

是

A．高茎与矮茎杂交，高茎作母本的正交，F1全部表现高茎

B．高茎与矮茎杂交，高茎作父本的反交，F1仍全部表现高茎

C．杂种高茎自交，后代出现矮茎

D．杂种高茎与矮茎测交，后代高茎与矮茎之比接近 1：1

二、填空题

16.豌豆子叶黄色、绿色受一对遗传因子(Y、y)控制，现将子叶黄色豌豆与子叶绿色豌豆杂

交，F1为黄色。F1自花授粉后结出 F2种子共 8003粒，其中子叶黄色豌豆种子为 6002粒。

试分析完成下列问题：

(1) 为显性性状， 为隐性性状。

(2)亲本的遗传因子组成为 和 。

(3)F1产生配子的类型是 ，其比例是 。

(4)F2的性状表现是 和 ，其比例是 ，其中子叶绿色为 。

(5)F2的遗传因子组成是 ，其比例是 。

17.牛的毛色有黑色和棕色，如果两头黑牛交配生了一头棕色子牛，请回答：

(1)黑色和棕色哪种毛色是显性性状？____________。
(2)若用 B和 b表示牛的毛色的显性遗传因子和隐性遗传因子，写出上述两头黑牛及子代棕

牛的遗传因子组成情况____________，____________，____________。
(3)上述两头黑牛再生育一头黑色子牛的可能性是___________。若上述两头黑牛产生了一头

黑色子牛，该牛是纯合子的可能性是___________。要判断这头黑色子牛是纯合子还是杂合

子，最好选用___________与其交配。

A．纯种黑牛 B．杂种黑牛 C．棕色牛

(4)若用某黑色雄牛和多头杂合子雌牛交配，共产 20头子牛，若子牛全是黑色，则此雄牛遗

传因子组成情况最可能是____________；若子牛中有 15 头为黑色，5 头为棕色，则此雄牛

遗传因子组成情况是____________。
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(5)若让题干中的雄性黑牛与多头雌性棕牛杂交，则子牛性状及比例为_________________。

18．下图为某家族遗传病的系谱（受基因 A、a控制）。据图回答：

（1）该病是由 染色体 性基因控制的。

（2）Ⅰ3和Ⅱ6的基因型分别是 和 。

（3）Ⅳ15的基因型是 或 ，它是杂合体的概率是 。

（4）Ⅲ11为纯合体的概率为 。

（5）Ⅲ12和Ⅳ15可能相同的基因型是 。

（6）Ⅲ代中 12、13、14都正常，那么Ⅱ7最可能的基因型是 。

（7）Ⅲ代中，11和 13是 ，婚姻法规定不能结婚，若结婚生育，该遗传病发病率上

升为 。


